Урок русского языка в 9 классе

Знаки препинания в бессоюзном сложном предложении
Цели урока: 
1) формирование умения расставлять знаки препинания в  бессоюзном сложном предложении;

2) развитие познавательных умений и мыслительных навыков, устной и письменной речи обучающихся, орфографической и пунктуационной зоркости через практическую деятельность;
3) воспитание  интереса к творчеству А.С.Грибоедова и А.С.Пушкина, внимательного отношения к слову.

Задачи:
 1) формирование умения определять смысловые отношения между частями бессоюзного сложного предложения;

2) формирование навыка преобразовывать бессоюзные сложные предложения в сложносочинённые, сложноподчинённые на основе общности значения;
3) создание условий, способствующих развитию коммуникативной  компетенции обучащихся через работу в группах;

4) развитие умения анализировать языковой материал, проводить самоконтроль и самооценку, формулировать собственные выводы. 

Тип учебного занятия: урок изучения нового материала и первичного закрепления полученных знаний.
Необходимое оборудование и материалы: кабинет, оснащенный компьютерным оборудованием с выходом  в локальную сеть Интернет, мультимедийный проектор, экран, рабочие листы с заданиями для обучающихся, дидактический материал.
В течение урока обучающиеся пишут в рабочих листах, которые в конце сдают.
1. Организационный момент. Определение темы  и целей урока.
Здравствуйте! Сегодняшний урок русского языка я предлагаю начать с пушкинских строчек, написанных в ваших рабочих листах:

Я памятник себе воздвиг нерукотворный,

К нему не зарастёт народная тропа,

Вознёсся выше он главою непокорной

Александрийского столпа.

Вставьте пропущенные буквы, расставьте знаки препинания в предложении, определите его особенности. Сверьте написанное со слайдом презентации.
Попробуйте сформулировать тему нашего урока, помня, что в 9-ом классе мы изучаем синтаксис и пунктуацию.
Еще М.В.Ломоносов в «Кратком руководстве к красноречию» отмечал, что уменьшение числа союзов делает речь «важнее и великолепнее». Справедливость этого высказывания подтверждают Александры Сергеевичи – Грибоедов и Пушкин, которые станут нашими помощниками, спутниками на уроке, ведь в их произведениях немало бессоюзных сложных предложений. 
Чему мы должны сегодня научиться?
2. Изучение нового материала. Работа с интерактивной таблицей.
Обучающиеся самостоятельно изучают материал, пользуясь интерактивной таблицей из Единой коллекции цифровых образовательных ресурсов http://bit.ly/mSJQFN (скриншот таблицы см. в Приложении 1). В качестве дополнительной подсказки можно использовать материал по теме, опубликованный на портале Грамота.ру http://www.gramota.ru/class/coach/punct/45_185  
Пользуясь предложенными ссылками, найдите материал о знаках препинания в бессоюзном сложном предложении. Какого материала нет в таблице? (О запятой и точке запятой в бессоюзном сложном предложении.) Подготовьтесь рассказывать правило, иллюстрируя его данными в рабочих листах примерами из произведений двух Александров Сергеевичей – Грибоедова и Пушкина.

1) Роняет лес багряный свой убор,

Сребрит мороз увянувшее поле,

Проглянет день как будто поневоле

И скроется за край окружных гор. (А.С.Пушкин «19 октября»)

2) Письма, накануне ею написанные, были сожжены; её горничная никогда ни о чем не говорила, опасаясь гнева господ. (А.С.Пушкин «Метель»)

3) В Москве прибавят вечно втрое:

Вот будто женится на Софьюшке. (А.С.Грибоедов «Горе от ума»)

4) Не пой, красавица, при мне

Ты песен Грузии печальной:

Напоминают мне оне

Другую жизнь и берег дальный. (А.С.Пушкин «Не пой, красавица, при мне…»)
5) Тропою темной

Задумчив едет наш Руслан

И видит: сквозь ночной туман

Вдали чернеет холм огромный. (А.С.Пушкин «Руслан и Людмила»)

6) Хочу к нему — вы тащите с собой. (А. Грибоедов «Горе от ума»)

7)  Вы улыбнетесь – мне отрада;

Вы отвернетесь – мне тоска;

За день мучения – награда

Мне ваша бледная рука. ( А.С.Пушкин «Признание»)

8) Пофилософствуй — ум вскружится. (А. Грибоедов «Горе от ума»)

3. Закрепление изученного материала. Лингвистический эксперимент.
Класс делится на 4 группы, состав которых определен заранее методом жеребьевки или по усмотрению учителя (равносильные группы). Каждая группа получает необходимый для работы дидактический материал (см. Приложение 2).
Перестройте предложения таким образом, чтобы они стали сложносочиненными или сложноподчиненными. Изменился ли их смысл? Сделайте вывод об особенностях смысловых отношений между частями бессоюзного сложного предложения.
Для 1 и 2 группы
1) Пожалование Пушкина в камер-юнкеры в 35-летнем возрасте больно задело его самолюбие: это звание было незначительным.

2) В молодости поэту нравилось общение с людьми  постарше – после женитьбы он сам с удовольствием играл роль отца и наставника в жизни и литературе.

3) Выход был один – Пушкин решил драться на дуэли.

4) Александр Сергеевич решительно отверг всякие возможности семейных контактов между своим домом и новоявленным родственником – Дантес, женившийся на сестре Натальи Гончаровой, оказался в смешном положении.

5) Поэт знал: работая над рукописью, можно разрабатывать новый вариант, не зачеркивая первоначального, исходного.
Для 3 и 4 группы
1) Писатель, очарованный красотой повзрослевшей Нины, делает девушке предложение – она соглашается.

2) Грибоедов мечтал оставить службу и посвятить себя литературному творчеству – отставка не состоялась.

3) Александр Сергеевич был уверен: молодой жене рискованно ехать в Тегеран.

4) В марте 1828 года он привёз в Петербург текст выгодного для России мирного договора – дипломат был принят как победитель.

5) Современники не раз вспоминали факты, словно предсказывающие беду: перед свадьбой Грибоедова свалила лихорадка, в церкви он уронил обручальное кольцо.
4. Закрепление изученного материала. Написание спича.
Спич – это краткая приветственная речь  в честь кого-либо, чего-либо, произносимая чаще на торжественном обеде, банкете.
 Каждая группа составляет спич, посвященный определенному знаку препинания в бессоюзном сложном предложении (запятая, точка с запятой, тире, двоеточие). Во время групповой работы звучит вальс А.С.Грибоедова (см. Аудио №1).
Напишите спич в честь определенного знака препинания в бессоюзном сложном предложении, опираясь на правило. Расставьте знаки препинания на месте пропусков и объясните их постановку. Выберите предложения, в которых ставится тот знак, которому посвящен спич.
1) Как все московские, ваш батюшка таков_ 

 Желал бы он с звездами да с чинами. (А.С.Грибоедов «Горе от ума»)

2) Замечу кстати_ все поэты

 Любви мечтательной друзья. (А.С.Пушкин «Евгений Онегин»)

3) Но я вас не виню_ в тот страшный час вы поступили благородно. (А.С.Пушкин «Евгений Онегин»)

4) Между тем метель не унималась_ я не вытерпел, приказал опять закладывать и поехал в самую бурю. (А.С.Пушкин «Метель»)

5) Вы грозны на словах _ попробуйте на деле! (А.С.Пушкин «Клеветникам России»)

6) Сквозь волнистые туманы

Пробирается луна_
На печальные поляны

Льет печально свет она. (А.С.Пушкин «Зимняя дорога»)

7) Позвольте, батюшка, кружится голова_
Я от испуга дух перевожу едва…(А. Грибоедов «Горе от ума»)

8) Прошла неделя, месяц _ он

К себе домой не возвращался. (А.С.Пушкин «Медный всадник»)

Примерные спичи:
Драгоценная запятая! В бессоюзном сложном предложении ты ставишься в случае, если идет перечисление фактов. При этом, уважаемая запятая, для предложения характерна перечислительная интонация, а между его частями можно мысленно поставит союз И. Примером станет предложение №6.
Точка с запятой, ты знак оригинальный! Тобою можно воспользоваться только при условии, если части бессоюзного сложного предложения мало связаны по смыслу, распространены, внутри них уже стоят знаки препинания. Этот знак препинания необходим в предложениях №4, 7.
Многоуважаемое двоеточие! Ты уместно в предложении с понижением голоса перед второй частью, которая указывает причину, дополняет смысл или разъясняет что-либо. В таком случае между частями предложения можно вставить потому что, что, а именно. Не обойтись без тире в 1, 2 и 3 предложениях.
Глубокоуважаемое тире! В некоторых случаях бессоюзному сложному предложению без тебя просто не обойтись. Ты обязательно при повышении голоса в конце первой части при указании на быструю смену событий, противопоставление, следствие, время, условие, сравнение. При возникновении сомнений можно между частями предложения мысленно поставить и, а, когда, если,  как, поэтому. Смело поставим тире в предложениях №5 и 8.
5. Минутка для шутки. Исторические анекдоты.
1.  А. С. Грибоедов был отличный пианист и большой знаток музыки: Моцарт, Бетховен, Вебер были его любимыми композиторами. Однажды знакомый сказал ему: «Ах, Александр Сергеевич, сколько Бог дал вам талантов: вы поэт, музыкант,  лихой кавалерист, и, наконец, отличный лингвист!» Известно, что, писатель основательно знал  пять европейских языков, а также персидский и арабский. Грибоедов улыбнулся, взглянул на льстеца своими умными глазами из-под очков и ответил: «У  кого много талантов, у того нет ни одного настоящего». 

2.  Однажды Пушкин письменно обратился к издателю одного журнала, с которым  он сотрудничал, с просьбой выдать ему причитающийся гонорар. Редакция ответила ему запросом, когда ему удобнее получить деньги: в понедельник или во вторник, и получит ли он все двести рублей сразу или сначала только сто. 

 Поэт отвечал лаконичной запиской: «Понедельник лучше вторника, а двести лучше ста”.

Какие качества А.С.Грибоедова и А.С.Пушкина проявляются в их ответах?
6. Закрепление изученного материала. Стихотворная инструкция.
Запишите по памяти стихотворение А.С.Пушкина «Если жизнь тебя обманет…» Какими орфографическими и пунктуационными правилами вы руководствовались, выполняя это задание? Проверьте себя, сравнив свой вариант со слайдом презентации. Как вы думаете, почему это стихотворение можно назвать инструкцией? Согласны ли вы с А.С.Пушкиным?
7. Контроль усвоения знаний, умений, навыков по теме. Тест «Знаки препинания в бессоюзном сложном предложении» 
На уроке обучающимся предлагается интерактивный тест, созданный с помощью компьютерной программы MyTest http://mytest.klyaksa.net/ В формате Microsoft Word он  представлен в Приложении 3.
8. Домашнее задание
Выучите правило о знаках препинания в БСП, напишите сочинение-рассуждение на тему «Если жизнь тебя обманет…», используя бессоюзные сложные предложения.
9. Рефлексия
Какие слова наиболее точно характеризуют вашу работу, состояние на уроке?
- Жираф научной мысли не доходит до колодцев моего понимания.

- Самое важное  не то большое, до чего додумались другие, но то маленькое, к чему пришел ты сам. (Харуки Мураками)

- Ты понял блаженство занятий, удачи закон и секрет. (Б.Пастернак)
- Мы все учились понемногу

 Чему-нибудь и как-нибудь. (А.С.Пушкин)
- Я усталым таким еще не был. (С.А.Есенин)
10. Музыкальный итог
Сегодняшний урок я предлагаю закончить…песней на стихи А.А.Пушкина в исполнении П.Кашина «Я памятник себе воздвиг…» (см. Аудио №2). Творчество А.С.Грибоедова и А.С.Пушкина, оставленное потомкам, – это удивительный нерукотворный памятник, к которому «не зарастет народная тропа».
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